

整合资源创设平台,吸纳民意汇集民智

福州:探索发展全过程人民民主新路径



代表履职进行时

■记者 李晖 通讯员 张晟中/文
市人大常委会供图



在福州全过程人民民主实践中心,人大代表接待群众。

“你们安心工作,送菜的问题,人大代表帮忙协调好了。现在朴朴的送货员能直接把东西送到家,我不用出门就可以买到新鲜的菜,做饭可方便了!”近日,家住福州市闽侯县荆溪镇的张阿姨与回乡探亲的子女高兴地分享生活中可喜的变化。

今年3月,荆溪镇人大代表吴敏莺了解到,许多像张阿姨一样生活在福州近郊乡镇的群众,迫切希望本地电商能够扩大配送范围,实现“足不出户,鲜菜上门”的便利生活。她旋即到福州全过程人民民主实践中心提出“关于协调朴朴配送上门的建议”,仅用14天就打通了生鲜下乡到户的“最后一公里”。

这是福州通过试点建设全过程人民民主实践中心,延伸并闭环民意收集办理和民智汇集应用链条,探索发展全过程人民民主“福州路径”的一次生动实践。

创新建设实践中心 整合资源提高效率

紧邻闽侯县闽都民俗园南门,有一座青砖黛瓦红木的两层古式小楼。这里是福州市、闽侯县两级人大联合打造的吸纳民意、汇集民智的全新平台——福州全过程人民民主实践中心。

为大力发展全过程人民民主,福州全过程人民民主实践中心探索整合基层立法联系点、人大代表之家、行业人大代表联络站、人大代表联系群众活动室等各类“双联系”载体,创新性设立了“民情茶话室”“民主议事室”“人民讲堂”“人大代表联系台胞服务点”等平台,兼具信息发布、民意征求、民主参与、人大协商等功能。同时,安排市、县两级人大工作机构与人大代表轮流进驻实践中心接待群众,为人民群众“一站式”行使知情权、参与权、表达权、监督权敞开大门。

不少游客在闽都民俗园游玩的间隙,步入实践中心参观,在“民情茶话室”与值守人员攀谈,潜移默化间传递着最鲜活的

社情民意。

“以各级人大代表为‘细胞’,以各类吸纳民意汇集民智平台为‘组织’,通过实践中心聚合成一个完整的‘器官’,在发展全过程人民民主的功能和功效上,实现‘1+1>2’的蝶变跃升。”福州市人大常委会人代室主任张文胜介绍了实践中心设立的目的和初衷。

主动设置民主议题 打响“两评”工作品牌

建是基础,用是关键。近期,市、县两级人大联合在实践中心“人民讲堂”举行活动,介绍“评议基层单位”和“评选人民群众最满意的十件实事”两项工作的进展情况。

这两项工作可追溯至20世纪90年代,时任福州市委书记、市人大常委会主任的习近平同志亲自主持推广了“人民代表评议基层所站廉政建设”和“评选市民最满意的十件实事”活动。

如今,这两项传承了30余年的工作品牌,与新诞生的实践中心彼此融合。针对“评议”涉及的公安派出所、便民服务中心、城管中队等6类基层单位,实践中心不定期邀请县、街道两级所站负责同志前来参加座谈或组织专场活动,面对面听取代表和群众的意见建议。为了“评选”出人民群众真正满意的实事项目,福州市人大建立了“三上三下”协商机制,在每一轮的协商中,实践中心都会组织“双联系”、代表与部门座谈等活动,发挥着重要的平台载体作用。

“此外,我们还将围绕明年的立法、监督等议题,以实践中心为依托开展更多民

意征集活动,推动各类民主议题‘飞入寻常百姓家’。”张文胜说。

建立民情民意台账 形成民呼我应闭环

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。

突出问题导向,市、县、街道为实践中心配套建立了民情民意台账登记、每周举行例会分析研判、分渠道转办交办等机制。当吴敏莺代表提交建议后,实践中心立即转办交办,由闽侯县人大常委会主任会议研究,县人大有关负责人牵头召集居民代表、电商负责人和政府相关部门协商,在企业优化服务、政府加强支持、居民理解配合等方面达成共识。

实践中心闽侯工作组组长林玲介绍,为保证实践中心高效运转,市、县两级人大均建立了专班。市人大常委会每周听取县专班工作汇报,能解决的马上就办,超出县级能力范畴的立即转交市人大研究办理,并由专人及时向代表或群众反馈办理情况。

为了进一步推动“民意”变为“满意”,今年福州市人大常委会还创新建立了人大代表反映人民群众意见和要求的处理反馈机制。针对包括实践中心在内的各种渠道收集到的人民诉求,经会商研判后,经由转化闭会期间代表建议、转报党委政府作为决策参阅、转化人大信访件处置、由市人大常委会领导牵头协调落实四种渠道予以推进解决,进一步延伸了接地气、察民情、聚民智、惠民生的触角,用实实在在的暖民心行动,践行全过程人民民主的深刻内涵。

未安装防爆电气设备 气体公司被罚3.5万元

■记者 王光慧 通讯员 林霞

日前,连江一气体公司,未按国家标准安装使用防爆电气设备,被当地应急管理局行政处罚。

连江县应急管理局执法人员在执法检查中发现,连江某气体公司存在爆炸危险的电子气瓶仓库,使用非防爆视频监控设备。根据《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》第十二条规定,该公司存在的问题属重大事故隐患。

随后,连江县应急管理局根据《安全生产法》有关规定,对该公司罚款3.5万元。

□案例点睛

《安全生产法》第四十一条第二款 生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度,采取技术、管理措施,及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录,并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。其中,重大事故隐患排查治理情况应当及时向负有安全生产监督管理职责的部门和职工大会或者职工代表大会报告。

《安全生产法》第一百零二条 生产经营单位未采取措施消除事故隐患的,责令立即消除或者限期消除,处五万元以下的罚款;生产经营单位拒不执行的,责令停产停业整顿,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五万元以上十万元以下的罚款;构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任。

法治福州 | “谁执法谁普法”之窗
榕小豸说法
市委依法治市办 市司法局 福州晚报

福建户口恭喜了! 免费领“终身看牙卡”

11月,新一批“终身看牙卡”电子卡面向福建百姓免费发放300张,集挂号、建档、看牙补贴申请等功能于一体,将为持卡市民带来一系列实实在在的看牙福利。市民申请这张卡之后,在福州的18家定点口腔单位(省、市医保定点,鼓楼、台

江、晋安、仓山均有)可享受:终身免费项目:1.终身免费挂号、预约;2.终身免费口腔健康检查;3.缺牙、牙疼、蛀牙、松动牙免费检查并定制诊疗方案;4.种植牙、牙齿矫正拍片检查终身免费(口腔全景片、CT);5.免费建立终身口腔健康档案,省去反复申请、

挂号、建档的麻烦。本批次申请的市民,可额外享受如下福利:1.缺牙市民可申请高达约60%的种植牙补贴;2.半固定半口种植牙:特价18800元(修复一排14颗缺牙);3.牙齿不齐的正拍片检查终身免费(口腔全景片、CT);4.牙齿局部矫正;

特价6800元;5.看牙综合补贴:100元-8000元。
一、申领时间:即日起至300张卡发放完毕。
二、发放对象:福建户籍或在福建居住一年以上者。
三、申请方式:拨打0591-86259111或微信扫描左侧二维码免费申领。(郝葶)

通知:12月31日截止! 1936~2021年出生者均可申领

【惠民福利】为切实缓解“看牙难、看牙贵”问题,今起,“八闽口福工程”在福州发放新一批口腔健康专项消费券。市民可拨打0591-86259111或微信扫描左侧二维码免费申领,按额度抵扣看牙费用,含种植牙、牙齿矫正、烤瓷牙、补牙、拔牙

等。医保报销范围的项目,可按规走统筹。本周末,青少年儿童牙齿矫正补贴专场活动将在福州举行。看牙消费券主要通过省内各大合作媒体平台、定点单位发放,无需下载安装APP。市民报名登记申请人信息即可免费申领。工作人员将在

24小时内联系确认,预约前往定点口腔单位即可使用,无需进行更多操作。需注意的是,看牙券实名登记,每人限申请1份;有100元、200元、3000元、6000元等不同面额,可用于相应的看牙项目。本批看牙专项消费券面向存在牙疼、牙齿缺失、

松动及牙齿不齐、牙周病、烤瓷牙损坏、活动假牙不适等口腔问题的市民提供专项补贴(1936~2021年出生者均可申领);使用有效期截至2023年12月31日。市民拨打0591-86259111或微信扫描左侧二维码即可免费申领。(常乐)

口 / 腔 / 健 / 康 / 保 / 障 / 行 / 动
开始发放
“终身看牙卡”
扫码申领

· 读者看牙绿色通道 ·
拨打0591-86259111免费咨询口腔医生

种植牙
烤瓷牙
补牙
牙齿矫正
儿童齿科
口腔全科

微信扫码免费领看牙抵用券